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Ellenfeleink.
— máj. 1.

Borzalmas ! mondják az ango­
lok, a háború részvényesei, a 
kis és nagy világparcelláknak 
mostanában kissé zaklatott tulaj­
donosai, a French utolsó veszte­
séglistáját olvasván. Hallatlan — 
mondják a franciák, ugyanazt a 
lektűrt olvasván . .. csak ennyi! ? 
Csak ennyi! — mondják az oro­
szok is, csak ennyi — szitkozód­
nak és káromkodnak és a ma­
guk módján botránkoznak meg a 
haszon és az áldozatok részese­
désében mutatkozó fordított ará­
nyon. Az entente válópere, ha 
aktuális lesz, mert aktuális lesz 
bizonnyal — ha nem is a háború 
tartama alatt — bizonyára doku­
mentumok lesznek ezek a kitöré­
sek.

A kitörésekben tudnillik csu­
pa mély igazság van; csak a 
Kárpátokban fél millió orosz ve­
szett el, az öngyilkos rohamok 
robbanása egész generációkat rö­
pített a halálba és patakokban 
ömlik a francia vér is, az ő ál­
lambölcseik, nemzetgazdászaik és 
Íróik mondták — minden csöpp­
nyi kibuggyanása fajpolitikai ka­
tasztrófa. Mindezzel szemben 
Aglia részéről hétszázezer ember 
van a harctereken, ezekből is 
igen kis percent az angol, a java 
gyarmati katona, egy világbiro­
dalom minden söpredéke, fehérek 
és színesek, egy mozgó, még pe­
dig mankón és hordágyakon moz­
gó antropologiai világkiállítás, lel­
ketlen embergépek, bár Edward 
Urey bizonyára príma árunak je­
lezte őket is.

És vesznek ők is, a Kipling 
dúsai és vesznek az oroszok, a 
kikről most annyit tudunk, hogy 
ellenségeink, bár boldogok, ha 
olykor megadhatják magubat. De 
néha olyan istenigazában vere­
kednek, mintha a muszáj: pasz- 
szió lenne. Ám valószínű, sőt egé­
szen biztos, hogy köztük vannak 
a Tolosztoj kozákjai is, meg a 
többi parasztok, a ködmönös pré­
dikátorok és arany szájú vargák, 
a Dosztojevszkij diákjai is, meg 
a Gorkij nyomorultjai, a szegény, 
rongyos regénybősök, akik béke­
időben csak annyiban politizáltak, 
hogy estónkint felsóhajtottak a 
korcsmában: igen, igen, a mi 
cárunk nagyon hatalmas ember!

És most meghalnak az érde­
kekért, amikhez semmi közük, a 
mik tőlük teljesen idegenek, a 
hazájuktól is, a nemzetiségüktől 
is és őket követik még sokan, 
sok százezren, úgy lehet, mert az 
uj munkafelosztásnál — Anglia a 
háborút is úgy szervezi, mint egy 
ipari vállalkozást — Anglia még

egy súlyos szerepet osztott Orosz­
országnak: Konstantinápoly meg­
szerzését. Ha kell Konstantinápoly , 
az orosznak, ugorjon a lángokba 
érte az orosz, mondják Angliában. 
Ami megszerezhető volt, azt Ang­
lia már megszerezte: Lemnoszt. 
És semmi kifogásunk sincs az el­
len, ha az oroszok egészen ősz- 
sze akarják magukat törni Kon­
stantinápoly előtt. — Anglia nem 
olyan nagyon inkonzekvens, mint 
mondják.

Anglia eddig sem engedte, 
hogy a Dardanellák és Konstan­
tinápoly az oroszoké legyen, most 
sem akarja, most is konkurrenst 
lát benne, most is meg akar tőle 
szabadulni, csak más módon, na­
gyon hasonlatosan ahhoz a mód­
hoz, ahogy az antwerpeni kikötő 
növekvő konkurrenciájától meg­
szabadult. De nemcsak az oroszok 
támadják Angliát, Angliában is, 
ahol szabadabb a szó és nagyobb 
akusztikája van a szabad szónak, 
Angliában is támadják Oroszor­
szágot és Keir Hardie, az angol 
munkások vezére olyasmit mon­
dott, hogy a háborúnak egyik 
legnagyobb csapása, hogy Anglia 
azt egy olyan ország szövetségé­
ben harcolja végig, amely szé­
gyen és megtagadása minden ci- 
vivilizációnak és haladásnak.

A franciák ma vakok, ők az 
ágyuk füstje mögül nem látják 
az orosz abszolutizmus akasztó­
fáit, kazamátáit, korrupt, nyomo­
rult imperiálizmusát, az ortodox 
cezaro-papizmust, ami ellen nem 
is oly nagyon régen és nem is 
olyan nagyon egyedül tiltakozott 
Pressense. De az angolok látják 
és érzik, hogy Anglia nem nyer­
het annyi földet és vizet, a min 
elférne az a becstelenség, hogy 
az az ország, amely évszázadokon 
át a jog, az alkotmány, a szemé­
lyes szabadság és a politikai ci­
vilizáció katedrája volt, a leg­
gyalázatosabb barbárságot is be­
csapta, az Oroszország dolga.

tolmácsolást nyertek. Különösen ki 
lett fejezve hálánk azon kitartó, ön­
feláldozó hadvezetői működésért, mely­
ben népszerű főhercegünk hazánkat 
és legközelebbről vármegyénk földjét 
oly fényes sikerrel védelmezi; amely 
működéséhez ez utón is teljes szívvel 
kívánunk sikert és kérünk áldást 
dicsőséges munkájára.

— máj. 1.

József főherceg 25 éves katonai 
jubileuma és vármegyénk. Április 
26.-án töltötte be József főherceg, 
Magyarország felejthetetlen nádorának 
unokája és a végtelenül népszerű 
József főherceg fia 25. évet a katonai 
pályán. Örömnap és a bizalom s 
megnyugvás napja volt József főher­
cegnek ez az ünnepe, amelyen vitéz 
hadseregünk örömében az egesz or­
szág és különösen Zemplénvárine­
gyének egész lakossága is szivének 
teljes érzelmével osztozik. Az ünne­
pély részleteiről nem írhatunk, azt 
azonban megelégedéssel közölhetjük, 
hogy úgy a kormány, mint várme­
gyénk az ünnepségből a maga részét 
méltóan kivette és érzelmeink méltó

Béllés országgyűlés.
— máj. 1. I

A háborúsnak nevezett ország­
gyűlés eddigi ülései a kölcsönös meg­
értés és előzékenység jegyében folyt 
le. Magas színvonalon tartott beszé­
dek, történelmi jelentőségű nyilatko­
zatok, komolyság, fenséges nyuga­
lom, elfogulatlan tárgyias bírálatok, 
elvek, érvek, eszmék felsorakoztatá­
sával tartott vitatkozások •— ez jel­
le nzi az ütéseket. Igazi parlamenti Ió­
nt s. Vajha békeidőn is ez uraikonek 
a dumaparti palota márványtermében!

Mindjárt az első nap Tisza István 
gróf miniszterelnök nyilatkozott az ál- 
ta.ános helyzetről, melynek katonai, 
külpolitikai, belügyi és közigazdasági 
vonatkozásait beszedőben egyaránt fel­
ölelte. A kilenc hónap óta dúló há­
borúnak eddig kialakult eseményeiből 
azt a következtetést állapítja meg, 
hogy a hősies erőkifejtésekre s a har­
cias érvényeknek fényes tanúbizony­
ságaira hivatkozva, teljesen uizalum- 
mal nézhetünk a jövőben.

Tisza beszéde: öntudat és erő. U 
nyugodt, tudatosan nyugodt s a maga 
biztos nyugalmát átönti, szuggeráija 
a nemzet leikébe. Ez a háború — 
mondja a minisíurelnök — nem hó­
ditó ambícióval indult, ez védelmi há­
ború, függetlenségünk megvédésére. 
Tehát végig fogjuk küzdeni mindad­
dig, mig a tisztességes béke föltételei 
meg nem lesznek.

Hamarosan kiegészíti ezt a fe­
lelősségteljes kormánynyilatkozatot 
Andrássy Gyula gróf, aki — mintha 
csak az egész nemzet visszhangjának 
harsonása volna —- siet kijelenteni, 
hogy az országnak érdeke nem azt 
kívánja: egységes legyen a nemzet 
kifelé, hogy mindenütt széles e vilá­
gon lássák, hogy addig mig veszede­
lemben van Magyarország, addig min­
den magyar ember különbség nélkül 
csak egyet akar, csak egyet: és ez a 
győzelem. Ezért tehát, mennél nehe­
zebb lesz a helyzet, minél több az el­
lenség, annál nagyobb lesz a magyar 
nemzet elhatározottsága. Minél több 
áldozatot kell hozni, annál többet fog 
hozni a nemzet.

így Andrássy. És ugyanez a lel­
kesült hazafias hang hatotta át és he­
vitette a többi ellenzéki szónokok be­
szédeit is. Kormánypárt és ellenzék 
összeforrott most a haza védelmében, 
a harctéren küzdő katonáink vitézsé­
gének dicsőítésében, szövetségeseink 
iránti hűségben és bizalomban s mied- 
amaz áldozatkészség megajánlásában, 
melyei fegyvereink végső győzelmé­
nek érdeke megkíván. Ha van elté­
rés kormánypárt és ellenzék közt, az 
már csak tiszta politikum, melyet a 
kisebbség szónokai — Apponyi, Ba­
konyi és mások — szintén a lehető 
legobjektivebb bírálat hangján fejtette 
ki a Ház általános figyelme között. 
A kormány pedig s legelső sorban 
maga Tisza István sietett eloszlatni 
az ellenzék aggodalmait s ahol azo-

Előflzetési ára:
Rgó?r évr-? 12 korona, féló?’”.-' 6 kor 

negyedévre 8 korona.

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél minim szó ntáa 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetakkel, vagy kerettel ellátott hir 
it-iések térmérték szerint egy négyszög 
oríim, után 8 till. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

kát jogosnak látta s a kívánságokat 
teljesíthetőnek tar'otta, azonnal hoz­
zájárult majdnem minden kisebbségi 
indítványhoz.

Ilyen konciliáns magatartás és 
kölcsönös megértés mellett történhe­
tett meg tehát, hogy a tárgyalás alá 
veit törvényjavaslatokat a közhangu­
latnak megfelelően több pontban mó­
dosították, például, hogy a népfelke­
lési kötelezettség kiterjesztése csak 
a háború idejére szóljon s hogy a 
43—50 éves és 18 éves népfelkelőket 
csak akkor vigyék a harctérre, ha a 
többi katonát már igénybe vették, 
aztán, hogy a mandátumok megkosz- 
szabbitásának érvénye békekötés után 
hat hónapig tart stb. Mindezek az 
ellenzék részéről kifejezett indítvá­
nyok voltak s ezekhez a kormány 
i lőzékeny hozzájárult. Viszont az el- 
lezék (vagy legalább annak túlnyomó 
része) ahogy Andrássy Gyula gróf 
kifejezte, minden kormányjavaslatot 
kész volt és kész lesz elfogadni, a 
melyet a kormány a hadügyi vezető­
séggel egyetértve a hadviselés szem­
pontjából nyújt be, azzal a kijelen­
téssel, hogy különben nem vállalna 
felelősséget az ügyek viteléért.

Kormány, kormánypárt és ellen­
zéki pártok tehát jóformán versenyez­
tek egymással, hogy a haza védel­
mének fontossága kedvéért minden 
ellentétet félretéve egyesüljenek ab­
ban a nagy gondolatban, hogy a ma­
gyar nemzet jövőjének, győzelmének, 
fönnmaradásának, függetlenségének, 
fejlődésének létérdekei most minden 
másnál előbbrevalók.

így tehát a háborús országgyűlés 
voltaképpen a legnemesebb értelem­
ben vett békés országgyűlés lett.

Tíz éves
az Erzsébet közkórház.

— máj. 1.
1905. május 1-én kezdte meg 

újjáépített közkórházunk a működé­
sét és most a világháború zajában 
ma, május 1-én éri el tíz éves mű­
ködésének évfordulóját éppen olyan 
csendben, mint ahogy áldásos műkö­
dését megkezdette.

Történelmi visszapillantások meg­
tételére most nincs időnk, csupán a 
lefolyt 10 esztendő történetével fo­
gunk, amennyire lapunk terjedelme 
megengedi, foglalkozni.

1905. év ápr. 1 én kezdődőleg, a 
mikor már csak a hatalmas épületek 
berendezése volt hátra, elfoglalta hi­
vatalát a közkórház gondnoka, ellen­
őre és írnoka, kik közül Görgey Pál 
akkori gondnok betegsége folytán 
Miktóssy István biz. elnök, dr. Chu- 
dovszky Móric akkor nagymihályi 
közkórházi igazgató-főorvos útmuta­
tásai alapján végezték a berendezés 
egy hónapig tartó munkálatait, mig 
az igy elkészült kórházba 1905. ápr. 
30 án átszállittattak a régi kórház 
betegei.

Az ünnepélyes megnyitás, mely­
nek programmját néhai Staut József 
bizottsági tag állította össze, elma­
radt. A kórház elmeosztálya május 
14-én 100 ideszáilitott elmebajossal 
népesített be, mig a bel- és sebészeti 
osztály rövidesen a megnyitás után 
meglelt. A csonka év 8 hónapját 
és ez év 4 hónapját a 10 ik évnek 
számítva 10 évről gyűjtöttünk össze 
az alábbi adatokat.
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Tatla’n halt
334 35 37
401 101 139
568 89 170
643 156 176
768 162 77

1008 229 160
1023 180 177
1022 152 17
1042 242 171
1485 135 297
350 62 118

2. oldal.

Flőször is szóljanak a számada 
tok a kórházban ápoltbetegekröl

1905^O"f|U 52^*POlWnaP°»

1908- ban 2372 „ "72® - „
1909- ben 2572 „ ’
1910- ben 3135 „
1911- ben 2972 „
1912- ben 2973 „ ^058

•• ísiTás
nS» 430(" „ "bete"ek

A fentebb kimutatott betegek
kGZUl : gyógyult javult Ryögyu- meg-
1905. máj, 1-től 626
1906
1907 »» .jo5
1909 „ ^5
1910 » g4
1912 *' 1319
.913 Z 1325
1914
1915. máj. 1-ig -30

A műtétek száma volt:
1905. május 1-től 410
1906 ,, » yqi
1907 » g”
1908 „
1909 „ ..
1910 , >. g 3

1912 „ .. 449
1913 „ „ 528
1914 „ ... ^70
1915. május 1-ig 460

Most pedig ime a személyi ada­
tok a kórházban a letoljt 10 év alatt 
működött orvosokról és tisztviselők-

T> ’ A kórház fennállása óta orvosai 
voltak: dr. Chudovszky Móric igaz­
gató-főorvos, dr. Nyoraárkay Ödön 
beiosztály-főorvos, dr. Molnár János 
etmeosztály-főorvos, dr. Deák István 
belosztály-orvos, az elmeosztály má­
sod-főorvosa, dr. Guttman Lipoí, 
dr. Jankura Miklós, dr. Naíonek Jenő, 
dr. Kasztriner Árpád, dr. Reviczky 
Lajos, dr. Székely Károly, dr. Nis- 
ponszky Béla, dr. Maluser Dusán, 
dr. Weisz Bertalan, dr. Bernát Ödön, 
dr. Gönczi Dezső és dr. Prihoda László 
alorvosok. — Tisztviselők: Görgey 
Pált gondnok halála után gondnok : 
Kottán György, Olchváry Aladár el­
lenőr halála után ellenőr: Doboss 
Dezső, gondnoksegéd: Lábos Elemér, 
irodatiszt: Szirmay Szerén.

E tiz év alatt a közkórházi bi­
zottság tagjai voltak: Elnök 1913. 
szeptemberig Miklóssy István. Tagok: 
Br-regszászy István, dr. Chudovszky 
Móric, Dókus Gyula, Fejes István, 
dr. Hornyay Béla, Katinszk Géza, dr. 
Kovaliczky Elek, Korbély Géza, dr. 
Lócherer Lőrinc, Matolay Etele, Pe- 
káry Gyula, dr. Schön Vilmos, Staut 
József, dr. Kossuth János, Lengyel 
Manó, Kiss Ödön, dr. Szepessi Ar­
nold, Bessenyey István, Dómján Elek, 
dr. Reichard Salamon, Haas Fülöp, 
Némethy Bertalan, ár. Szirmay István.

Végül nehány adat a kórház 
egyes fejlődési stádiumáról:

1907. julius hó 1-től kezelésbe 
vétetett a sátoraljaújhelyi Chevra Ka­
ti ischa betegosztálya, amikor is egy 
uj alorvosi állás szerveztetett.

1909. szeptember 1-től kapcsola­
tosan az elmeosztálylyal megnyílt az 
elmebetegek családi ápolási telepe. A 
telep vezetője dr. Chudovszky Móric 
felügyelete alatt dr. Molnár János fő­
orvos, 40 beteggel kezdődött s a múlt 
év állaga naponta már 101 beteg volt. 
Ezen a réven a betegtartó családok 
évente 36,000 koronát kapnak tartás­
díj elmén.

1912-ben a tisztviselők száma 
egy gondnoksegéddel szaporodott, — 
1914-től pedig az elmeosztály egy 
másodfőorvosi állással gyarapodott, 
dr. Deák István elmeklinikai tanár­
segéd személyében.

íme ezek lennének a Zemplén 
vármegyei „Erzsébet* közkórház tiz 
évi működésének dióhéjban foglalt 
adatai, amelyeknek bővebb ismerte­
tésére azonban még visszatérünk ak­
kor, amidőn a kórház Évkönyve, mely 
behatóbban fogja tárgyalni a lefolyt 
Uz év történetét, megjelenik.

a VILÁGHÁBORÚ.
Meghiúsult orosz támadások

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti • A nap

Az általános helyzet ™ rozások voltak 
folyamán ágyuharc 3 n Az oroszok
az Orawa és Opor vomint
újabb heves éjjeli tama.ásait épp gy
az előbbieket az ellenség súlyos v
mellett visszautasítottuk. Höfer alt6b0magy,

tt vezérkar főnökének helyettese.

Hagy német sihereh nyugaton.
Berlin, ápr. 30.

A német nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik :

Nyugati hadszíntér: tevékenységet fejtettek ki.
A tengerparton ellenséges r-pu. . t k jelentékeny kárt.A repülők bombái Ostendében csuk bázekban ^ okoztak ^ # ^ k„.

Dünkirohen várát tegnap tüzér ég l ^ Steenstraste és Hetsas
Ionos esemény nélkül telt 1. Ejj 1 nyugati parljáu állásain-
ír™!. w“‘t,kS T."

íStSSttSSSSJ/űS
méter hosszúságú és 300 méter szélességű erodcsoportot egesz terjide

beD ^Az^Argounokban^ csapataink le Four de Páriától északra rohammal 

bevetlek egy ellenséges lövészárkot, 1 tisztet és 30 főnyi legénységet e - 
fontak és az elfoglalt terepst az ellenségnek több rendből, ellentámadasá- 
tál szemben is megtartottuk. Cornaynál az Argonnok kelet, szélén egy 
ellenséges repülőgép lezuhant. Utasai általunk elfoglalt hadállasokat ere -

méníFlireytól északra is az ellenség nagy veszteségei mellett meghiúsult

egy lr““‘aalsá““gáaSS'lat0k0n április 24-től 28-áig vívott harcokban a fran­

ciák csupán foglyokban 43 tisztet, köztük 3 ezredparancsnokot es kerek
számban 4000 főnyi legénységet vesztettek. J t ,

Harwich erődre Anglia keleti partján ma éjjel bombákat dobtunk.

Keleti hadszíntér:
Oroszország északnyugati részében operáló haderőnk előcsapatai teg­

nap széles arcvonalban elérték a Dunaberg-Libaui vasútvonalat Komoly 
ellenállást az azon a vidéken levő csapatok, köztük a Memel eiiem ra 
lóhadjáratban résztvevők maradéka, eddig sehol sem kísérelték meg, je en- 
ieg Szawle körül vannak a harcok folyamatban. Kalarjanál az oroszo 
nagyobb támadásai nagy veszteségük mellett meghiúsultak. Ot tiszt és 
500 főnyi legénység sebesületlenül került kezünkre, tovább délre is, Ka­
varja és Augusztow közt kudarcot vallottak az oroszoknak ellenünk inté­
zett előretörései.

Május 1.

Hogy a nagy méltóságú gróf Ur 
ióhiszemüleg tévedett, bizonyítja egy 
tény amelyet ő nem tudhatott, de 
most kénytelen vagyok elmondani.

Annak idején a miniszterek a 
sátoraljaújhelyi megfigyelő állomás 
megtekintése alkalmából a beteg. 
nvu?vó állomásokat nem szándékoz- 
tak" meglátogatni. Erről véletlenül 
tudomást szereztem és csak indokolt 
kérésemre, amelyben kifejtettem, hogy 
%.mplénvármegye és Sátoraljaújhely 
város hölgyei és urai a háború kez­
dete óta beteg és sebesült katonák 
ápolásával bámulatos önzetlenséggel,
fáradhatatlanul foglalkoznak és hogy 
ezen törekvésükben istápolm kell őket 
azzal, hogy elismerésben részesítsük, 
— látogatták meg a miniszterek a 
dohánygyárat is. Miután a miniszterek 
a látottakkal és tapasztaltakkal meg 
voltak elégedve, az elismerésben sem 
fukarkodtak. — Ez úgy a budapesti, 
mint a helyi lapokban annak idején 
közölve is lett.

Kérem a tisztelt Szerkesztő urat, 
hogy ezen soraimat közölni szives-
k8djSátoraljaujhely, 1915. ápr. 30.

Tisztelettel:
Gróf MaUáth Jómf.

' v

Levél a szerkesztőhöz.
— máj 1.

Tisztelt Szerkesztő ur!
Nagyméltóságu gróf Wolkenstein 

Oswald tisztelt barátom, akinek kiváló 
jelleme és férfiassága előtt min­
denkor a legőszintébb nagyrabecsü­
léssel hajoltam meg, a Zemplén ápr. 
24 iki számában közölt cikkben volt 
szives rólam megemlékezni.

Mindenekelőtt a mélyen tiszteit 
cikkíró egy nagy tévedését vagyok 
bátor kelyreigazi’ani. A Pester Lloyd 
április 19-iki cikkének cime ugyanis 
nem „A sátoraljaújhelyi betegnyugvó 
állomáson", de szóról-szóra átfordítva 
„A sátoraljaújhelyi megfigyelő állo­
máson" (In dér Beobachtungsstation 
in Sátoraljaújhely) volt. Azért helye­
zek súlyt ezen tévedésre, mert sze­

rintem ebből ered a többi tévedés is, 
melyet a cikkben legnagyobb sajná­
latomra konstatálni vagyok kénytelen.

A Pester Lloyd cikkírója ugyanis 
a harctéri betegmegfigyelő állomáso­
kat ismerteti és tájékoztatni kívánja 
a nagyközönséget ezen uj intézmé­
nyek nagy horderejű hatásköréről és 
hivatásáról. Miután a harctéri meg- 
gyelő állomások feladata elsősorban 
nem az ápolás, de a megfigyelés és 
a ragályos betegségben szenvedő^ 
katonáknak az ország belsejébe lévő 
szállításának a megakadályozása, ta­
lán nem is lehet nevezett cikkírónak 
annyira rossz néven venni, hogy ez­
úttal Sátoraljaújhely kórházairól és 
ezeknek már gyakran méltányolt és 
elismert emberszerető és áldozatkész 
működéséről meg nem emlékezett. 
Védelmembe kell őt ezért vennem, 

I mert 6 senkit sem támadott.

10-es honvédek ételt
a harctéren.

$
— Levél a lövészárokból. -

— máj. 1.

Sassy Csaba, az ismert tniskol- 
ozi hírlapíró, a mozgósítás óta a 10 es 
honvedeknél teljesít katonai szolgá­
latot. , , ...

Betegsége folytán egyideig az
ezrednél irodai teendőket végzett 
Mihelyst azonban egészsége helyre- 
állott önként jelentkezett harctéri 
szolgálatra és husvét hétfőjén egy 
menetszázaddal el is ment a Kárpá­
tokba. Sassy Csaba iröi vénája* 
készsége a harctéren sem esökhw 
és amint elhagyja a lövészárkot, ti»ö 
az újabb támadásig kipihenje fára­
dalmait, tollat és papirt kent és ai 
kedves, szép leírásában megénekli» 
10-es honvédek harci tetteit.

Sassy Csaba legutóbb a köve - 
kező érdekes harctéri leveleket kul-

! -Amerre az orosz csapatok jér- 
nak, fü nem nő, kő kövön nem ma­
rad. Felperzselt falvak, kifosztott ha­
zak, földöőfutóvá lett lakosság illusz­
trálja az oroszjárás napjait. Amerre 
a magyar csapatok járnak, a ny 
moruságos galíciai falvakban magy 
kultúra sarjadzik. Az elhagy 
istenhátamögötti községek be bekö ­
tözik a jólét, a segítség, a kultúra,
az isten áldása. k

Ahol az én ezredem parancsnok
sága lakik, az a galíciai falu ujj 
olyan, mint a többi. 
kis faházak, igazi hármaskuPJJ , 
orosz tipusu fatemplom, ross 
és mindenütt kiáltó szegénység' 
alább is akkor ilyen v0^
mikor az ezredparancsnokság ^
rült. Most azonban már alig 1 ^ 
ráismerni, úgy kivetkőzött, úgy 
mosdott az előbbi piszokszinébői,0 j
még a falubeliek sem aka[f Lg* 
hinni, hogy ez a metamoríoz 
történt és megtörténhetett ve1. , ' 

Pedig hát semmi boszork : a 
nincs a dologban. Úgy törtó g 
nagy-nagy átalakulás, bogi f
szinmagyar honvédezred p»r ^ gi-
sága. Az ezredparancsnok, ^
ezredes körülnézett a fd*ut>a. ’ Az 
hozzálátott az intézkedések * ygj. 
ezred vonaljának k°yaival, óuoDvé' 
val, pihenő embereivel, ““{.goit# 
deivel reggeltől estig ka. y8íósí' 
az utakat. Hidakat csináltat. f6. 
gos alagcsövezési munkaia * ^ 
geztet ott, ahol talajvizet ín­
ségben levezettetni. Most P 
tonákkal szántatja a lakosság
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Május 1. ZEMPLÉN 8. oldal.

Valóságos bucsujárás van egész
az ezredparaocsnokság szállása 

Tőtt A falubeli lengyel lakosság 
a szántáshoz lovakat kérni. Ha­

darva. gyorsan beszélnek, valamennyi 
egyszerre. Igazságot köztük tenni 
nagyon bajos Hogy ki kapjon hol­
dra lovat a szántáshoz? Hát ki
kapjon ?

K. százados, az örökké tréfás, 
vigkedélyü ezredsegédtiszt azonban 
ezúttal is pompás ötlettel oldja meg 

közmegelégedésre — a nehéz kér­
dést. Kihoz az irodából egy csomag 
tarokk- és egy csomag magyar-kár­
tyát. Azután a kettőt összekeveri és 
megmagyarázza az atyafiaknak, hogy 
aki tarokK kártyát húz, az kap lovat 
holnap a szántáshoz. Aki magyar 
kártyát húz, az jöjjön el másnap.

A lengyel parasztok helyeslőiig 
bólintanak az elintézésnek erre a 
módjára és félve, habozva nyúlnak 
a csomaghoz. Húznak. . . . Aki tarokk- 
kártyát húz, boldogan fel kacag és 
mutogatja a kártyát. Van már ló. 
Lehet már szántani.

A mulatságos jelenet véget ér. 
Most uj csoportok jönnek. Asszo­
nyok, leányok. Legitimációért. A 
szomszéd mezővárosba akarnak men­
ni bevásárolni. Igazolványt kérnek 
az ezredparancsnokságtól.

A kettőskupolás, hármas tornyu 
lengyel templom előtti teret szép 
egyenesre planiroztatta az ezredpa­
rancsnok. A tágas térség baisarkába 
Ízléses, szép kutat csináltatott, mely­
nek simára gyalult felső részére szinte 
kaligrafikusan, szinte szép betűkkel 
van beégetve: „Készítették a miskol- 
czi 10-es honvédek 1915.“

A templom előtti térség utcafelőli 
oldalán erős tölgyfalócák. Az egész 
térség most olyan szép, olyan oarát- 
ságos és tiszta, hogy odaillenék akár­
melyik alföldi vagy dunántúli szin- 
magyar község kellős közepére.

Most uj érdekessége készül a tér­
nek. Impozáns, hatalmas tölgyfaosz­
lop, erős, széles talpazaton. A talap­
zatra a magyar elmer van beégetve. 
Az oszlop kőt oldalára pedig magyar 
és lengyel szöveggel a következő vers:
\e felejtsék el századok, ne mossák el évek . 

ivt védték a magyar hazát a 10-es honvédek."
Be lesz égetve az emlékoszlopba 

még a mi jó öreg királyunknak és 
népszerű szövetségesének: Vilmos 
császárnak az arcképe, fölöttük pedig 
Magyarország patronája, a szent fezüz.

Most készül az oszlop, melyet 
egész nap érdeklődve, kíváncsian né­
zegetnek a magyar bakák. Mert ál­
landóan vannak belőlük jelenleg a 
faluban is. Az ezredparancsnok ugyanis 
csaknem minden hónapban egyszer 
egyik zaszióaijat a másikkal vallatja 
fel. Egy hétre jön be a faluba a pi­
henő zászlóalj a lövészárokbói. Mikor 
bejönnek, másnap már századonkint 
megfürdenek az ezred fürdőjében, 
melyben három óriási bádogkád, viz 
forraló gép, sterilizátor és óriási ruha 
mosó kazánok vannak. Megnyirják 
gondosan a iövészárkokból bekerülő 
katonaságot, megfürdetik, a ruháit 
fertőtlenítik, kimossák, úgy, hogy va­
lósággal bőrig megtisztáikodva, egész• 
ségesen, élősdiek Léikül, frissen, uj 
erőben kerülnek vissza a hét eltelté­
vel a fedezékekbe.

Inni állandóan forralt és lehűtött 
vizet isznak a lövészárkok lakói. — 
Minden higiénikus intézkedésnek ele 
get tesz az ezredparancsnokság, mert 
csak igy érheti el, hogy semmifele 
járvány nem pusztítja a derék 10-es 
honvédeket, a legfelsőbb Hadúr egyik 
legjobb ezredének legénységét.

A falu másik végén egy grófi 
ház áll. Most ott is katonai hivatalok 
vannak. A veranda eiőtt az egyik 
hadnagy virágágyakat készít, palán­
tákat ültet. Csinosítják a lakásukat, a 
házakat. Otthon érzik magukat, mint 
a nép, melynek apraja-nagyja itt la­
kik, itt maradt. Senki el nem moz­
dult innen. Fel sem veszik a kora 
reggeltől késő éjszakáig el nem szűnő 
ágyudörgést. Csak akkor szeppennek 
meg egy kicsit, mikor egy orosz grá­
nát a faluba téved és nyomában 
lángba borul, földig elhamvad ket-
h&rnm ház

Akkor pillanatra megilletődnek, 
szetrebbennek, de ez csak egy percig 
tart. Másnap már fel sem veszik a 
szakadatlan ágyúzást, az esti fegv- 
verropogást, össztüzeket és itt, 3- 4000 
méterre az ellenséges hadállástól sok­
kal nagyobb biztonságban érzis ma­
gukat, mint odahaza, Magyarországon, 
a harctérről 100—150 kilométerre 
fekvő városok lakói.

Ezek az egyszerű lengyel parasz­
tok is olyan megkülönböztetett tisz­
telettel néznek a magyar honvédekre, 
mint a hősök-hőseire. Amig tudják, 
hogy a falu előtti lövészárokban éber 
honvédek vigyáznak, addig nyugod­
tak és félelemnek igazán még csak 
az árnyéka sem fér közel a szivükhöz.

Vasárnap pedig, mikor a falu kis 
templomának kórusán offertóriumra 
felcsendül a 10-es honvédezredekben 
levő kántorokból alakult énekkar 
ajakáv a Himnusz, emit egész héten 
gyakorol és velük énekel a tartalék- 
zászlóalj legénysége . . . Mikor az ol­
tár előtt az ezred tábori lelkésze mi­
sézik és mond szentbeszédet, elárvul­
va nézik a lengyel parasztok a ma­
gyar honvédek meghatottságát, köny- 
nyes szemeit, a szivekből feltörő só­
hajokat, a kemény, bronzszoborarcu 
borsodi, zempléni legények arcának 
elszántságát, kemény vonásait . . . • 
És ilyenkor még inkább, még jobban 
meg vannak győződve arról, hogy 
ebből a harcból csak ezek az acol- 
izmu, dacos elszántsága, rettenhetet- 
len bátorsága, kemény, magyar fiuk 
kerülhetnek ki győztesen.

Saasy Csaba."

HIKE K,
— Majláth Gusztáv gr. püspök a 

főgimnáziumban. Magas vendége volt 
a múlt április hó 28 és 29-én ^ a ke­
gyesrendi háznak. Alajlath Gusztáv 
gróf erdélyi püspök látogatta meg a 
főgimnáziumot, melynek kath. ifjúsá­
gával két napon át leiki gyakorlatot 
tartott, különös figyelmébe ajánlva az 
ifjúságnak édes hszánk mostani vál­
ságos helyzetében a magyar ifjúság­
nak kötelességeit. Egyben megláto­
gatta a katonai barakkórházat is, hol 
igen sok beteget részesített lelki vi­
gaszban.

— Egyházmegyei gyűlés. A fel­
ső-zempléni ref. egyházmegye ez évi 
tavaszi közgyűlését május hó LS-au 
Sátoraljaújhelyben a ref. egyház ta­
nácstermében tartja meg. Gyűlés eiőtt 
8 órakor a ref. templomban istentisz­
telet lesz, mely alkalommal Sallay 
István kisbárii lelkész fog imáé kozni. 
A gyűlésnek több fontos tárgya lesz^ 
Egyházmegyei gyűlés uláu d. u. * 
órakor közigazgatási bírósági ülés lesz, 
melynek egyik tárgya a többek közt 
a sátoraljaújhelyi ref. lelkészválasztas 
ellen beadott panaszügy tárgyalása. 
A gyűlést megelőző napon d. u. o 
órakor misziói biz. és számvevőszéki 
ülés lesz.

— Újból megkezdték a liszt ki­
osztást. Tegnap reggel ismét meg­
kezdték a városházán a kenyémszt 
utalványok kiosztását.. Ezúttal 2 vag- 
gon keayériiszt kerül szétosztásra, a 
melyet Magyar-Diőszegröl kuaoH 
ide az orsz. gazdasági bizottság. A 
liszt minőség tekintetében messze te- 
lüihaladja az elmúlt héten kiosztott 
lisztet és 58 fillér kilónkénti egység­
árban kerül eladásra. Legközelebb 
holnap, vasárnap adnak ki utalvá­
nyokat, elsősorban természetesen azok­
nak, akik eddig még nem kaptak 
lisztet és az összeírás alkalmava, 
lisztkészletet nem vallottak be;

— Football a vak katonák javára. 
Holnap, vasárnap d. u. fél 4 órakor 
a gimnázium válogatott csapata mot- 
ball mérkőzést tart a kereskedelmi 
iskola válogatottjaival az bVöG. gyár 
telepi pályáján. A jövedelem a vak 
katonák javára fog szolgáltatni. 1 do 
hely ára 1 kor. diákjegy 20 hil. K 
lefizetéseket e nemes célra vám te 
kintettel köszönettel fogadnak. ^ 

_ A városi moziban szerdán o.y
páratlan sikerű előadás v£lt» ™e >t 
más az eddigi nagy sikerek mellett

is példátlan. A „Soh^e halunk megw 
c. felvonásos bohózatot az egész telt 
ház végigkacagtató s a felvonások 
végén olyan tapsviharok voltak, ami- 
nők még az élő színészek játékát sem 
igen szokták jutalmazni. Mára és va­
sárnapra az igazgatóság ismét pom­
pás műsorokat állított össze, amelye­
ket a közönség figyelmébe úján unk.

— Szölömoly-hernyót és vé tetüt 
pusztító szerek. A tokaj-hegyaljai 
szöllős gazdák. 1914. évi junius hó 15.- 
ón tartott értekezletén Tertinszky Gyu­
la vármegyei irodaigazgató sátoral­
jaújhelyi lakos által bemutatott s a 
szőlömoly-kernyót pusztító találmá­
nyát, mely a gyűlés folyama alatt ki 
is próbáltatváu jónak bizonyult, sike­
rült nevezettnek sok kísérletezés után 
oiykép módosítani, hogy az annyira 
veszélyeztetett és gyümölcsfáinkat 
tónkra tevő vértetü elpusztítására ed­
dig a legjobbnak bizouyuit. E talál­
mánya most van szabadalmazás vé­
gett felterjesztve. A szölömoly-hernyó 
irtásához saját találmányu fecskendőt 
hoz forgalomba, a mely tisztán csak 
a szőlogerczden lévő gubót, melyben 
a hernyó van fecskedezandő meg, a 
hernyó a sz.r legkisebb érintése altul 
azonnal elpusztul, úgy szintén a gyü­
mölcsfákon lévő mindennemű her­
nyót és verteiül is kiirt. Nagy előnye 
a találmánynak, hogy kevesebb költ­
séggel és munkákimóléssel jár a férgek 
irtása, mint barmeiy más szerrel való 
fáradságos kísérletezés. A szőlő fecs- 
kendezese molyhernyó ellen holdan­
ként kot munkaerővel naponta köny- 
nyen elvégezhető s a hozzá való anyag 
a szőlő termesének megíeie őieg 10— 
15 koronába kerül. A feltaláló külön­
ben legközeleb részletes utasítási fog 
ezen tárgyban kibocsátani.

— Olcsón eladó egy jó karban 
levő „Normal Cabinetu szubagőzfürdő 
és három íróasztal. Hol? megtudható 
a kiadóhivatalban.

— Már a háború előtt is köztu­
domású volt, a háború folyamán azon­
ban még jobban bebizonyosodott, hogy 
az Kala-automobil a legerősebb és leg­
gazdaságosabb automobilok^ egyike. 
Magyarország minden vidékén, tekin­
tet nélkül az ut- és helyi viszonyokra 
legkitűnőbben megállja helyét és még 
a legrosszabb utakon is minden aka­
dály nélkül, simán és könnyedén ha­
lad. Ez a kiváló automobil, minden­
fele nagyságban, szebbnél-szebb ka­
rosszériákkal, Ausztria-Magyarorszá­
gon egyedül csak a H.AR.T. (Hazai 
Automobil R. T.) nál kapható Buda­
pesten, \ I. Andrássy-ut b. sz. alatt.

A t. szőlőbirtokosok 
szives figyelmét felhívjuk 
arra a kedvező körül­
ményre, hogy a Raffia 
Extra Majunga hozzánk 
megérkezett és avval bár­
minő mennyiségben jutá­
nyos árban szolgálhatunk.

Reichard Mór és Fia
Sátoraljaújhely.
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Steclienpferd-
liiiomtejszappan

Bergmann et Co. cégtől Tetschen a,Elbe
egyro nagyobb kodveltségnek és elter­
jedtségnek örvend szeplő ellen való el­
ismert hatásánál fogva s a bőr- és 
szépség gondozásában való felülmulha- 
tatlanságaért. Ezernyi elismerőlevél 1 
Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásár­
lásnál óvatosság. Ügyeljen nyomatékosan 
a Steckenpferd védőjegyre és a ez ég 
helyes nevére! — Darabja 1 koronáért 
kapható gyógyszertárukban, drogériái­

ban, illatszerüzletekben stb. 
Hasonlóképen kitűnő Bergmann Manera 
liliomkrémje (egy tubus 80 tillér.) Kitűnő 

szer női kezek gondozására.

Főszerkesztő és lautnlajdonoa : Élűért Qyule 
Felelős szerkesztő: Telelry Sánűor.

HIRDETÉSEK.

Haszonbérbe adó
a Bodrog partján levő 
Fekete tó elnevezéssel 
biró rét.

Értekezhetni a tulajdonossal:

öze. Várod! Fekete Ionostól
Sátoraljaújhely, Tompa-utca 23.

Tófteíerebes és Ilidébe Fogy. Szóvethezet.
17/1915. sz.

MEGHÍVÓ.
A Tőketerebes és Vidéke 
Fogyasztási Szövetkezet 
1915. évi május hó 16-án d. u. órakor

Tőketerebesen, a Hitelszövetkezet 
helyiségében

XlV-ik rendes évi közösülést
tart, melyre a t. tagok tisztelettel 

meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása.

2. Zárszámadások megvizsgálása 
és a felmentvény megadása.

3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való ren- 

delkezés.
5. Egv igazgatósági tag választása. 
Tőketerebes, 1915. április 27.

Az igazgatóság.
A felügyelő-bizottság által meg­

vizsgált mérleg- és nyereség-számla 
a szövetkezet helyiségében kifüggesz- 
tetett és mindenki által megtekinthető.

Figyelmeztetnek a kizárt tagok, 
hogy az alapszabályok szerint vissza­
fizetendő üzletrész összegeiket a köz­
gyűlés napjától számítandó 30 nap 
alatt annál inkább vegyék fel, mert 
ellenkező esetben az a tartalékalap 
javára el fog évülni.

0 Ajánljuk a t. építő, építész és K 
R] mészkereskedő urak szives fi- U 
RÍ gyeimébe az általunk kizárólag (Aj 
ra tavai égetett, teljesen kőmentes gj
| I-ső rendű 0

idarahos meszelí
| mely kiadós voltánál fogva az g. 
a összes hazai temékeket felül- -
0 múlja. |
M Levéibeli megkeresésekre azon- jV 
M nal válaszolunk, távirati meg- g 
I rendeléseket elfogadunk. |
E jjankegyesület Részvénytárs. |
1 Zamplén-Ladmóczi mész- és apglpar m 
y telepe |
y Sátoraljaújhelyben, gj
gj Sürgönyczim : Banké gyeettlet. ®
gj Telefon: 32. gj
[31900000000010000000001
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Meghívó.
fi

Bodrogközi Tiszsszobólyozo Társulot
t. tagjait folyó évi május hónap 12-én dél­
után xh2 órára Sátoraljaújhelybe, a 
vármegyei székház ülésermébe

rendkívüli közgyűlési
hívom össze.

C
üj

Tárgysorozat :
1. Elnöki megnyitó.
2. A Latorcza folyó árinentesitése ügyében a társu­

lathoz intézett 57995/i9i5. v-A. számú miniszteri leiratból 
folyó intézkedések.

3. Választmányi javaslatok.
Perbenyik, 1915. évi április hó 30-án.

Hazafias üdvözlettel:

Gróf Mai láth József,
társulati elnök.

;?
6=

Meghívó.

A sátoraljaújhelyi iüaniviiágitási és Erőátviteli
Részvénytársaság

folyó évi május hó 2 án délelőtt 11 órakor
„Sátoraljaújhelyi Takarékpénztár" tanácstermében tartja

XIX-ik évi

mtis kfeijiM,
melyre a í. részvényeseket tisztelettel meghívja 

Sátoraljaújhely, 1915. évi április 20-án.
fiz igazagtóság.

Tárgysorozat:

1. Az 1914. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
2. Az igazgatóság jelentése az elmúlt ílzletévrő!.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Esetleges indítványok.

A felügyelő bizottság által megvizsgált zárszámadás és 
mérleg a mai naptól fogva a villany telep irodájában bárki által 
megtekinthető.

Közgyűlésen szavazatra az jogosult, ki a közgyűlési meg­
előzőleg részvényét a társaság pénztáránál leteteményezte és 
erről külön elismvrvénynyei bír.
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